

学术支持:

清华大学新经济与新产业研究中心

中央财经大学中国改革和发展研究院

总顾问:成思危(原全国人大常委会副委员长)  
高级顾问:张文台(全国人大环资委第十一届副主任)编委:管益忻 陈宇 黄文夫 赵红 白卫星  
编委会主任:管益忻  
副主任:陈宇  
主编:管益忻  
副主编:启文 白卫星

# 经济学家

学术顾问:(按姓氏拼音排序)

巴曙松	蔡继明	陈东琪	陈栋生	陈佳贵
程恩富	迟福林	戴园晨	范恒山	樊纲
高尚全	顾海兵	谷书堂	贺茂之	洪银兴
黄范章	贾康	江春泽	金碚	李成勋
李江帆	李京文	李维安	刘诗白	刘伟
茅于轼	任玉岭	宋洪远	宋守信	宋养琰
谭崇台	王东京	卫兴华	魏杰	吴澄
徐长友	晏智杰	杨家庆	杨启先	张曙光
张晓山	张卓元	赵人伟	郑新立	朱铁臻
周叔莲	周天勇	邹东涛		

第32期(总第134期) 2013年10月19日 星期六 索引九月十五 投稿邮箱:jxjzb@163.com 地址:北京市海淀区大慧寺路8号 邮编:100081 电话:010-62135959

本报所刊载文章系作者观点,均不代表本报意见

## 中国经济的“中西医结合疗法”

需求管理相当于西医,供给管理相当于中医。中国经济政策应该采用“中西医结合,中医为主,西医配合”的综合疗法,为长期可持续较快增长奠定坚实基础。

### ■ 新供给经济学研究小组

2010年,在华盛顿召开的国际货币基金组织和世界银行联合年会上,人民银行行长周小川谈到人民币汇率问题时说,研究中国经济问题有“中医”和“西医”之分。从更广泛的视角上看,研究中国经济问题也有“中医”和“西医”之分——“任何比喻都是跛足的”,但有比喻的好处是更为形象化和有助于加深理解。

首先,我们看一看在医学上两者区别的。著名老中医任应秋先生曾经对“病”的概念作了一个详细的说明,我们不妨重温一下任应秋老先生这段精辟的论述:“西医生称的病,大多数是取决于病原体,或者就某种特殊病变的病灶而命名,或者就生理上的某种特殊变化而命名。总之,西医的病名,必取决于物理诊断和实验室诊断,是比较具体的。”“中医的病,或与病因的性质而命名,或与突出的症状而命名,或从病机的所在而命名,虽然比较抽象,但它却往往能从整体观出发,局限性比较少。”

其次,西医治病有一定的理论和实证基础,所以可认为某一药有效,而且服后很快见效。但反复用,会产生抗药性,使正常剂量的药物不能再发挥应有的效果,甚至使药物完全无效。而中医对一个人体有机系统、水、空气、食物等要素供给到一个复杂生命系统中,欲望、情绪、环境等参数调节系统的运行,影响合成与排泄,从而影响系统健康。中医开出的一副药里,往往有几味、十几味药,是一种稍慢的疗法。中医可能不像西医那样有很完整的实证分析,主要依靠应用检验,同时有些方面要凭借长期、广泛的经验。如果在应用经济学领域,以中医式的长期、广泛的经验而言,其积累既要建立在统计的基础上,也要凭借对经济运行的体会与全局性综合,在某些方面有可能做得不一定非常准确,但却具有系统性的优点与好处。

我们认为,需求管理可以比喻成“西医”,而新供给所强调的供给管理更像是“中医”。“西医”有较好的理论基础,且每一个具体组成部分都有单项论证,但西医副作用也大,主要是经济自身的抗药性不断增强。著名的“卢卡斯批评”,在一定程度上就是这种耐药性的表现。除了上世纪促使凯恩斯主义“破产”的“滞胀”困局之外,近期一个经典的例子是,2007年国际金融危机之后,全球经济面临着经济衰退的危险,其中最大的威胁便是有效需求不足,这基本符合凯恩斯经济学对短期经济增长困境的描述。在这种情况下,世界主要发达国家几乎都同时实施了西医疗法,即经济刺激计划,一方面采取了扩张性的财政政策,推出了程度不等的刺激性投资;另一方面采取了宽松的货币政策,甚至量化宽松。但西医疗法的副作用已经表现出来了,就是欧洲债务危机和美国债务悬崖,货币政策退出也不容易,可能产生突然间的“流动性干枯”和债券价格下降。如果以后再出现大的经济衰退,西医治疗的空间已经很小了。

对于宏观经济决策而言,短期和中长期的政策目标和主要任务不尽相同。“西医”的指向主要在于力求熨平短期经济波动,逆周期调节,重点在于解决短期有效需求不足的问题,包括抑制通货膨胀和产能过剩等;“中医”主要是防微杜渐、“不治已病治未病”,培育有效供给,着重解决与中长期经济增长动力缺失相联系的结构问题与制度性的问题。

然而,在现实政策操作中,“西医”和“中医”常常出现冲突,集中表现就是:在长期视角内,短期需求过度用西医式刺激可能造成债务增加和通货膨胀风险加大,要素跨时错配,投资过度,从而降低经济潜在增长率;过度强调中医式调控,可能会遭遇短期有效



●财政部财政科学研究所所长贾康



●国家发改委规划司司长徐林



●清华大学经济管理学院副院长白重恩



●人民银行货币政策司副司长姚余栋



●国家开发银行研究院副院长黄剑辉



●国务院发展研究中心研究员刘培林

需求不足的困境,甚至陷入金融体系面临崩溃的险境,造成经济周期性波动频繁,进而损害经济在长期增长过程中的平衡和稳定。对一个具体的经济体,需要两方匹配、有所侧重地对症下药。

实践中,政策决策者容易过分使用西医,对西医越抗药越加大药剂量,产生“西医依赖症”。因为当经济突然下行时,往往产生“病急乱投医”的心理,容易马上使用西医,因为疗效快,成为社会上“流行性智慧”,而且在政策上容易产生共识。与之相反,坚持中医疗法不容易。深层次问题都是不容易察觉的,是个“温水煮青蛙”过程。凯恩斯在《和约的经济后果》中意味深长地指出,“历史上的重大事件常常是由人口增长或者其他根本性经济因素的长期变动所引起的,但是由于这些变动具有渐进性,所以容易被同时代的人忽略”。特别是,深层次问题,在治疗上不容易产生政策共识,与

社会上“流行性智慧”可能背离,难以得到公众支持,大都可能导致久拖不动,即使能正式议论起来,也往往议而不决,不了了之。

未来十年是中华民族复兴史上非常宝贵、非常关键的时期。今后这十年中,乃至中长期,中国经济该用西医还是中医呢?如果说要中西医结合,其中的结合是以谁为主、或怎样有机地结合呢?这个问题的实质是,中国经济到底长期中面临的主要矛盾和最重大挑战是需求不足(或需求管理)问题,还是供给不足(或供给管理)问题,对策思路中如何把握“需求管理”与“供给管理”的关系?这是一个根本性问题。

我们认为,既不能不顾短期经济平稳增长的需要而忽视需求管理,也不能轻看和忽略供给管理,特别是经济社会转轨中制度供给问题。有效需求为什么释放不出?那是相关的有效供给没跟上。妨碍产业增长的制度不改革,潜能如何释放?在中国现阶段,有效需求主要靠有效供给激发,特别是以制度供给的有效性激发活力、创造力而提升产品、服务层面的有效供给去呼应和提升有效需求。

中国“十八大”后的新阶段上,更要放眼于长期供给,因为长期供给才是决定中国潜在增长轨迹的关键,特别是在中国对冲潜在增长率下行因素、激发其上行因素而追求长期健康较快发展的关键问题。

中国经济高速增长三十多年之后,增速将规律性地向成熟经济体的水平逐步收敛。这是国际发展经验的铁律,不是靠盲目乐观就可以改变的,必须居安思危,及早应对。中国经济增长速度已经从两位数降到一位数,这是不争的事实。如果长期经济增长水平降得过低,就会导致出现类似日本的“失落的二十年”。因此,我国经济政策要更多以长期经济发展为重点,以改革为核心,努力做到中西医结合,“中医为主,西医配合”。

中药通常是一副药里好几味药分别具有不同的功能,同时配合起来达到总的疗效。我们强调要以改革为核心,在供给侧入手推动新一轮制度变革创新。由此引出的被称为新供给经济学探索中的基本政策主张,是以改革统领全局之下的所谓“八双”。“双创”——走创新型国家之路和大力鼓励创业;“双化”——推进新型城镇化和促进产业优化;“双减”——加快实施结构性减税为重点的税费改革和大幅度地减少行政审批;“双扩”——在现在的对外开放格局和新的国际竞争局面之下,扩大中国对亚非拉的开放融和,以及适度扩大在增长方面基于质量和效益的投资规模;“双转”——尽快实施我国人口政策中放开城镇体制内“一胎化”管制的转变,和积极促进国有资产收益和存量向社保与公共服务领域的转移;“双进”——在国有、非国有经济发挥各自优势协调发展方向,应该是共同进步,应该摒弃那种非此即彼截然互斥的思维;“双到位”——在政府、市场发挥各自应有作用,双到位良性互动、互补和合作;“双配套”——尽快实施新一轮“价、税、财”配套改革,和积极推进金融改革与创新的配套改革。这些举措都类似中药,是至少好几味药的协调匹配,因为改革是一个系统工程,各项改革需要协同配合中推进。

中国经济好的时候往往会拒绝“吃中药”,经济不好的时候“吃中药”余地又不大,容易选择“吃西药”,而且给中国经济“吃中药”的时间比“吃西药”的时间长,疗效也不容易立竿见影,会不习惯和缺乏耐心,遇到挫折,容易放弃。这需要决策者的坚毅和社会广泛支持,把中医也吸纳成“流行性智慧”,成为全社会共识。日本本应在上世纪七十年代末经济依然较高速度增长时及早采取中医疗法,大胆改革,才能有望避免1991年后的经济停滞。1991年后,日本采用多次西医疗法,反复财政刺激,结果债务越来越高。即使使用“安倍经济学”的新西医疗法,没有中医的配套式诊治,怕也是积重难返。前车之鉴,后事之师!

【课题组成员:财政部财政科学研究所所长贾康;国家发改委规划司司长徐林;清华大学经济管理学院副院长白重恩;人民银行货币政策司副司长姚余栋;国家开发银行研究院副院长黄剑辉;国务院发展研究中心研究员刘培林,等】

## 中国需要什么样的经济增长?

对于中国今年上半年的7.6%经济增长,经济学界和政府部门关注的焦点主要放在对现有增长速度的基本认可和速度继续下行的担心上,潜意识处还是希望有较高的增长速度。我以为,这些都还是一些表面化的认识。核心的问题是要明确中国经济到底需要什么样的增长?必须搞清楚影响和决定经济增长的本原性问题,然后才能据此科学评估时下的增长,以及如何应对可能出现的新情况和矛盾。

### ■ 葛守昆 江苏省社会科学院研究员

#### 一、为什么要经济增长?

经济自消费始。人类最初的经济活动主要从消费开始,人类最初和最终的经济目的也源于消费。可是非常遗憾,这样一个几乎属于常识性但有决定性的问题并未被人们所重视,尤其是在经济学家家中,消费对于经济的目的性在许多场合被遗忘或淡化。其实,在古代时期,人类祖先就是为了温饱的满足才脱离动物界,用劳动生产更多的消费品来解决温饱不足的问题,从而有了最初意义上的经济活动。后来,随着生产力的发展,生产和再生产消费品的环节不断延伸,消费品的生产既包括消费品本身,还包括生产资料的生产,甚至社会的许多活动都与人们的消费产生密切的关系,以至于人类经济活动离消费渐行渐远,许多经济活动似乎与消费关系不是十分密切,甚至出现偏离、背离消费的情形。但是必须明确,任何生产资料的生产都不能完全脱离消费品的生产,否则,人类发展经济的目的性就值得怀疑。

以生产消费品为目的的经济为什么要增长?从根本上,则是人们对消费品的需求也是增长的,撇开人口增长的因素,主要是因为人们对消费品的数量特别是质量需求是不断增加的,包括消费品的升级换代和消费品范围的扩展。所以,消费是经济永恒的增长动力。当然,消费品的生产要涉及到众多的生产与再生产环节,围绕消费品生产的增长,需要有生产消费品生产资料生产的增长,生产消费品生产资料生产的增长,还有其他为人类消费提供生产的环节,比如,安全的生产、环境的生产等。换言之,围绕消费品的生产需要一系列的社会劳动,都是表现为经济的活动。但是必须指出,只有以消费为中心构成的经济增长才是真正的增长,那些脱离、远离、偏离、

背离消费,游离于消费之外的经济增长,不能构成真正的经济增长,只能是一种为生产而生产、为投资而投资、为速度而速度的增长。这样的增长是一种典型的物质浪费。比如,固定资产投资客观上会带来一定的经济增长,但如果不能形成生产能力或有产出却没有市场需求,抑或有市场需求可是投资难以收回,这种增长很难讲是真正的增长。有些国家在经济政策选择上,往往将增加就业作为首位的重要政策。比如,奥巴马在竞选美国总统时,非常重视失业率的降低。而我认为,就业作为劳动的存在形式,劳动力的使用,必须与人类消费品的生产相联系,如果脱离消费品的生产,为了经济增长而就业,就会偏离经济增长正常的轨道,出现为就业而就业的情况,这也是劳动力资源的浪费。在市场经济条件下,劳动力的供给与需求总是有不平衡的情况,会有一些缺口,但这是劳动力市场的调节阀和蓄水池。我认为,一个国家除了保持较高的就业率外,很重要的,就是增强对部分失业率的承受能力,包括经济的发展水平和完善的社会保障。为了经济增长速度而增加就业、减少失业,可能脱离经济发展的消费目的,也未必有利于真正的经济增长。

还需要指出,站在不同的角度,在不同的层面上,会对经济增长的目的有多种的看法。就某个个人而言,从事经济活动的目的除了满足不断增长的消费需求以外,还有超出消费的许多目的,很重要的,是财富的积累,对金钱的贪婪,以及自我价值的实现、社会交往、名誉、良心等;就企业来说,则是利润的最大化,利润转化为资本,扩大再生产,击败众多的竞争对手等;在国家层面上,结合开放的国际环境分析,不仅包含满足本国居民日益增长的消费需求,还包括更多的外汇、更多的超出消费范围的财富、超越别国的竞争力等。但是站在世界层面上,如果将世界看作是地球村,是浓缩了的个人,经济增长的目的就没有那么复杂多样,就是以消费为中心的经济增长。那些脱离消费、甚至挤压消费的增长则具有明显的非经济性,是对经济的负效应。这也清楚地表明,经济学家在个人、企业、国家还是全球层面上研究经济,会产生不同的观点和结论。

#### 二、影响中国经济增长的因素主要有哪些?

站在国家角度上,中国如何解决经济增长的目的,实现比较理想的经济增长?我认为有两点必须考虑:一是尽可能满足居民对不断增长的消费需求,这是居于经济发展首位的目的;二是争取开放条件下的国际竞争力优势,保持对外贸易的总体平衡、略有结余。满足这两个目的,就算是比较理想的经济增长。问题是由于一些增长条件的约束,实现理想的经济增长并非易事。具体必须考虑到以下一些因素:

(下转 03 版)

## 忆于光远老先生二三事

### ■ 白卫星

得悉于光远先生仙逝,虽然于老已有享年98岁之高龄,又是不可抗拒的自然规律使然,但总是令我这等晚辈哀伤不已,思绪万千。

我与于老接触不多,但给我印象深刻。

1992年,中共十四大确立建设社会主义市场经济体制。我当时主持《市场经济研究》杂志的创刊筹备工作,国家新闻出版署第一时间给予批复:是我国第一份以研究市场经济为核心内容的学术刊物。我知道,于老长期从事经济理论研究工作,在经济学界享有崇高威望,而办好《市场经济研究》杂志,需要一大批经济学家给予学术支持。于是,我冒昧给于老、高尚全、吴敬琏等一批经济学家致函,邀请他们担任学术顾问。令我没有想到的是于老很快同意担任学术顾问并寄来一篇文稿供刊载。

1993年5月,我作为《市场经济研

## 本报将举办“2013中国经济学人”评选活动

为推动中国经济学理论与实践的发展,本报拟举办“2013·中国经济学人”评选活动。参评者应具备以下几个基本条件:其理论具有原创性、实践性、时效性、前瞻性和影响力。欢迎具备条件者踊跃参评。新送参评(参考)作品请发至本报投稿信箱,来稿请注明“参评参考作品”。邮

寄作品请寄至:北京市海淀区中关村南大街46号东区一号楼113室,邮编100081。参评稿收稿截止日期(以发送日期和邮戳日期为准):2013年12月31日。